
 ○調査期間 平成29年7月25日(火)～8月3日（木)（10日間）

 ○モニター数 340名 (男性 157名 女性 183名）

 ○回答者数 288名 (男性 135名 女性 153名）

 ○回答率 84.7%

回答率
46.9%
53.1%

平成29年度まちづくりネットモニター第5回調査結果

テーマ「公民館の有効活用について」

 郡山市では、少子高齢化や将来的な人口減少、厳しい財政状況が予測される中、
公民館（※）の施設整備のあり方や各種事業の活性化を検討しており、市民の皆様
にアンケートを実施しましたので、その結果についてお知らせします。
※「公民館」は、子どもから高齢者までの方々が、文化、教養、地域課題などを学
ぶことを通して、生きがいや健康づくり、仲間づくりなどを目的とした社会教育法
に基づく施設です。

選択肢
男性
女性

性別【１つ選択】

男性

46.9%女性

53.1%
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回答率
7.6%

19.4%
29.6%
16.3%
13.2%
11.5%
2.4%

回答率
1.7%
14.2%
4.9%
0.7%
5.9%
13.9%
36.9%
19.4%
2.4%

パート・アルバイト（（１日の労働時間及び１週間の労働日数が正社員より短い方）

勤め人（会社員など）
無職
その他

選択肢
学生
家事専業
自営業（商工・サービス業）
自営業（農業）
フルタイムパート、派遣（１日の労働時間及び１週間の労働日数が正社員とほぼ同じ方）

４０代
５０代
６０代

８０代以上
７０代

選択肢
２０代
３０代

問１ あなたの職業は次のうちどれですか？（１つ選択）

学生 1.7% 家事専業

14.2%
自営業（商

工・サービス

業） 4.9%
自営業（農

業） 0.7%
フルタイムパー

ト、派遣（１日

の労働時間及び

１週間の労働日

数が正社員とほ

ぼ同じ方） 5.9%

パート・アルバ

イト（（１日の

労働時間及び１

週間の労働日数

が正社員より短

い方） 13.9%

勤め人（会社

員など）

36.9%

無職 19.4%

その他 2.4%

年齢【１つ選択】

２０代

7.6%

３０代

19.4%

４０代

29.6%

５０代

16.3%

６０代

13.2%

７０代

11.5%

８０代以上

2.4%
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回答率
4.2%

26.0%
57.6%
10.1%
2.1%

回答率
40.4%
8.3%

12.9%
14.3%
0.3%
0.3%
2.1%
4.5%
1.7%
9.1%
1.0%
1.0%
2.8%
1.0%
0.3%

熱海
田村
西田
中田

逢瀬
片平
喜久田
日和田
富久山
湖南

 選択肢
旧市内
富田
大槻
安積
三穂田

選択肢
単身世帯（一人暮らし）
一世代世帯（夫婦のみ）
二世代世帯（親と子）
三世代世帯（親・子・孫）
その他

問２ あなたの世帯構成について、あてはまるものを１つお選びください。（１つ選択）

問３ あなたの居住地域は次のうちどれですか？（１つ選択）

単身世帯

（一人暮ら

し）

4.2%

一世代世帯

（夫婦の

み）

26.0%

二世代世帯

（親と子）

57.6%

三世代世帯

（親・子・

孫）

10.1%

その他

2.1%

旧市内

40.4%

富田 8.3%大槻 12.9%

安積 14.3%

三穂田 0.3%

逢瀬 0.3%

片平 2.1%

喜久田 4.5%

日和田 1.7%

富久山 9.1%

湖南 1.0%

熱海 1.0%
田村 2.8% 西田 1.0%

中田 0.3%

3 / 18 



回答率
16.3%
15.3%
25.0%
43.4%

回答率
93.8%
6.2%

選択肢
知っている
知らない

選択肢
５年未満
５年以上１０年未満
１０年以上２０年未満
２０年以上

知っている

93.8%

知らない

6.2%

問５ 公民館は、「地域づくりや人づくり」を目的とした各種の「学習講座」や「貸室」
を行う施設ですが、公民館の存在をご存知ですか？（１つ選択）

問４ あなたの居住年数にあてはまるものを選んでください。（１つ選択）

５年未満

16.3%

５年以上１

０年未満

15.3%

１０年以上

２０年未満

25.0%

２０年以上

43.4%
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回答率
35.8%
30.9%
29.2%
28.1%
15.6%
5.2%
24.3%
5.2%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・会社の会議の場所として利用
 ・町内会などによる会合及び行事
 ・選挙の投票
 ・図書コーナーの利用
 ・子供と託児室に遊びに行った

スポーツ少年団やＰＴＡ等団体の集会場所として利用した
公民館の主催・共催の講座や教室などに参加した

利用したことがない

公民館主催・共催以外の行事に参加した
公民館講座のＯＢクラブ活動の場として利用した

その他

選択肢
公民館主催・共催の行事に参加した
趣味のグループやサークル活動の場として利用した

問６ 公民館を利用したことがありますか？
あてはまるものを選んでください。（複数選択可）

35.8%

30.9%

29.2%

28.1%

15.6%

5.2%

24.3%

5.2%

公民館主催・共催の行事に参加した

趣味のグループやサークル活動の場として利用した

スポーツ少年団やＰＴＡ等団体の集会場所として利用した

公民館の主催・共催の講座や教室などに参加した

公民館主催・共催以外の行事に参加した

公民館講座のＯＢクラブ活動の場として利用した

利用したことがない

その他
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回答率
6.9%

11.1%
46.6%
31.9%
3.5%

回答率
19.8%
16.0%
3.8%
0.3%
60.1%

ほぼ毎週、何らかの講座に参加している
参加したことがない

利用していない

選択肢
年に１回程度参加している
年に数回程度参加している
複数の講座に定期的に参加している

選択肢
週１回以上

その他

月１回以上
年に数回程度

週１回以上

6.9%
月１回以上

11.1%

年に数回程

度

46.6%

利用してい

ない

31.9%

その他

3.5%

問７ 公民館の利用頻度について、当てはまるものを１つ選んでください。（１つ選択）

年に１回程

度参加して

いる 19.8%

年に数回程

度参加して

いる 16.0%

複数の講座

に定期的に

参加してい

る 3.8%
ほぼ毎週、

何らかの講

座に参加し

ている 0.3%

参加したこ

とがない

60.1%

問８ 公民館で実施する講座や教室に、どの位参加したことがありますか？
１つ選んでください。（１つ選択）
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回答率
39.1%
29.6%
23.5%
22.6%
21.7%
20.9%
16.5%
13.0%
12.2%
10.4%
7.8%
4.3%
2.6%
1.7%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・ハヤマーゼ
 ・公民館主催の男塾

ボランティア・社会福祉活動（子ども会などの団体活動・手話・介護など）
家庭生活に役立つ技能（料理・そば打ち・編み物・手工芸・クラフトなど）
自然体験や歴史体験、地域探訪などの体験活動（自然観察・史跡散策など）
スポーツ・レクリエーション（各種スポーツ・ハイキング・トレッキングなど）

健康や医学に関する知識を学ぶもの（生活習慣病予防・応急処置など）
社会生活に役立つ知識（行政の仕組み・裁判員など新たな制度・税金・法律など）

健康・体力づくり（エアロビクス・ヨガ・ジョギング・ウォーキング）

その他

趣味・芸術的なもの（音楽・美術・華道・舞踊・書道・園芸・囲碁など）

まちづくりや地域の活性化に関するもの（地域環境美化・駅前活性化・観光促進など）

情報通信技術（パソコン・インターネット）

選択肢

教養的な知識を学ぶもの（文学・歴史・科学・語学など）

社会問題（時事問題・環境問題・人権問題・経済問題・少子化問題など）

育児・教育（子育て・家庭教育・教育問題など）

問９ 問８で「参加している」と答えた方に伺います。
あなたが参加した講座や教室はどのような内容ですか？
あてはまるものを選んでください。（複数選択可）

39.1%

29.6%

23.5%

22.6%

21.7%

20.9%

16.5%

13.0%

12.2%

10.4%

7.8%

4.3%

2.6%

1.7%

趣味・芸術的なもの（音楽・美術・華道・舞踊・書道・園芸・囲碁

など）

教養的な知識を学ぶもの（文学・歴史・科学・語学など）

健康・体力づくり（エアロビクス・ヨガ・ジョギング・ウォーキン

グ）

育児・教育（子育て・家庭教育・教育問題など）

ボランティア・社会福祉活動（子ども会などの団体活動・手話・介

護など）

家庭生活に役立つ技能（料理・そば打ち・編み物・手工芸・クラフ

トなど）

自然体験や歴史体験、地域探訪などの体験活動（自然観察・史跡散

策など）

スポーツ・レクリエーション（各種スポーツ・ハイキング・トレッ

キングなど）

健康や医学に関する知識を学ぶもの（生活習慣病予防・応急処置な

ど）

社会生活に役立つ知識（行政の仕組み・裁判員など新たな制度・税

金・法律など）

まちづくりや地域の活性化に関するもの（地域環境美化・駅前活性

化・観光促進など）

情報通信技術（パソコン・インターネット）

社会問題（時事問題・環境問題・人権問題・経済問題・少子化問題

など）

その他
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回答率
50.3%
38.7%
27.7%
25.4%
15.6%
15.0%
6.4%
3.5%
2.3%
1.7%
5.8%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・聴覚障害者のため他の参加の方にご迷惑をおかけしてはと思い。
 ・地域の人とあまり顔を合わせたくないので参加したくない。
 ・教えてる方がいいかげんな感じで、好感が持てない。
 ・子育ての終わった人や退職した人が参加するものかと思っているので２歳の娘もいるため。
 ・どのような講座が行われているのか知る機会がない。

その他

選択肢
参加する時間がない、あるいは時間が合わない

家族や職場など周囲の理解が得られない

公民館の講座は、まじめでかたそうなイメージがある
自主的な活動で民間施設等を利用しているから

自分の希望に合う講座がない

交通が不便だから通えない

公民館の講座は、決まった人だけが参加していて入りにくいイメージがある
講座の情報（内容・費用など）が得られない
公民館の講座に興味・関心がない
興味はあるが１人では参加しにくい

問１０ 問８で「参加したことがない」と答えた方に伺います。
あなたが、公民館で実施する講座・教室に参加したことがない理由は何ですか？
あてはまるものを選んでください。（複数選択可）

50.3%

38.7%

27.7%

25.4%

15.6%

15.0%

6.4%

3.5%

2.3%

1.7%

5.8%

参加する時間がない、あるいは時間が合わな

い

自分の希望に合う講座がない

公民館の講座は、決まった人だけが参加して

いて入りにくいイメージがある

講座の情報（内容・費用など）が得られない

公民館の講座に興味・関心がない

興味はあるが１人では参加しにくい

公民館の講座は、まじめでかたそうなイメー

ジがある

自主的な活動で民間施設等を利用しているか

ら

交通が不便だから通えない

家族や職場など周囲の理解が得られない

その他
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回答率
47.2%
18.8%
8.3%
7.6%
3.5%
2.8%

10.8%
1.0%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・ミューカルがくと館
 ・ビックアイ、ふれあいプラザ
 ・行政センター

特になし
その他

選択肢
図書館
公民館
美術館
ニコニコこども館
福祉センター
男女共同参画プラザ

問１１ あなたの生涯に渡る学習活動（生涯学習といいます）という視点で、現在、
あなたが興味関心を持つ公共施設について、次の中から１つ選んでください。
（１つ選択）

図書館

47.2%

公民館

18.8%

美術館 8.3%

ニコニコこ

ども館 7.6%

福祉セン

ター 3.5%

男女共同参

画プラザ

2.8%

特になし

10.8%

その他 1.0%
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回答率
61.5%
34.0%
26.7%
23.3%
19.1%
14.2%
10.1%
9.4%
2.1%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・全館Wi-Fiが使えるようになること
 ・性に関する講座
 ・高齢者の生活相談員の配置
 ・図書貸し出しは無理でも図書館で借りた本を返却できたら嬉しいです。
 ・公民館を利用して、講座を開きたいと思うが、利用の仕方や申請の仕方がわからない。

講座や行事、イベントの実施
選択肢

職業知識に役立つ資格取得などの講座
個人利用スペースの設置
ＳＮＳによる情報提供
託児所の設置
学習相談のできる専門職員の配置
施設のバリアフリー化
特に希望はない
その他

問１２ 公民館や生涯学習関連施設についての希望や要望について、次の中からあてはま
るものを選んでください。（複数選択可）

61.5%

34.0%

26.7%

23.3%

19.1%

14.2%

10.1%

9.4%

2.1%

講座や行事、イベントの実施

職業知識に役立つ資格取得などの講座

個人利用スペースの設置

ＳＮＳによる情報提供

託児所の設置

学習相談のできる専門職員の配置

施設のバリアフリー化

特に希望はない

その他
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回答率
29.2%
21.2%
14.6%
8.3%
8.3%
5.6%
4.9%
6.2%
1.7%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・インターネット講座
 ・放送大学
 ・色々な情報から都合のよいものを選ぶので、一つには絞れない。

自主的な団体や同好サークル
大学などの公開講座等
テレビ、ラジオの教養番組

選択肢
公民館や図書館などが行う講座
民間の教室・カルチャーセンターの講座
図書、雑誌、新聞、ＣＤなどの教材

県や国の行う講座
特になし
その他

問１３ あなたが、今後、学習を行う場合、どのような方法を選びますか？
次の中から１つ選んでください。（１つ選択）

公民館や図

書館などが

行う講座

29.2%

民間の教

室・カル

チャーセン

ターの講座

21.2%

図書、雑

誌、新聞、

ＣＤなどの

教材 14.6%

自主的な団

体や同好

サークル

8.3%

大学などの

公開講座等

8.3%

テレビ、ラ

ジオの教養

番組 5.6%

県や国の行

う講座 4.9%

特になし

6.2%
その他

1.7%
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回答率
45.1%
22.2%
16.7%
7.3%
5.9%
2.8%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・考えていなかったです

その他

選択肢
催しもの、講座情報
資格や免許の取得方法
学習や活動に利用できる施設情報
団体、サークル情報
講師、指導者の情報

問１４ あなたが、学習や活動を行う場合、どのような情報があれば良いと思いますか？
次の中から１つ選んでください。（１つ選択）

催しもの、

講座情報

45.1%

資格や免許

の取得方法

22.2%

学習や活動

に利用でき

る施設情報

16.7%

団体、

サークル

情報 7.3%

講師、指導

者の情報

5.9%
その他 2.8%
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回答率
48.6%
39.2%
34.0%
30.6%
26.4%
25.0%
24.7%
3.8%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・若年層に向けたイベント
 ・郡山市内の就職新卒者のみの、会社の枠を越えた異業種交流会。同郷の新社会人同士で
  交流したいからです。
 ・パソコン教室
 ・軽い運動
 ・ママ向けの子育て、料理講座、マルシェ
 ・アウトドア全般

選択肢
教養講演会
コンサート
子どもの体験活動
フリーマーケット
親子ものづくり
子どものレクリエーション
スポーツイベント
その他

問１５ 公民館では、地域活性化を目的とし、地域と連携してイベント（体育祭、球技
大会、文化祭等）を実施しております。
今後、更なる地域活性化のため、イベント内容を検討しておりますが、どのよ

うなイベントなら参加したいですか。
あてはまるものを選んでください。（複数選択可）

48.6%

39.2%

34.0%

30.6%

26.4%

25.0%

24.7%

3.8%

教養講演会

コンサート

子どもの体験活動

フリーマーケット

親子ものづくり

子どものレクリエーション

スポーツイベント

その他
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回答率
50.0%
39.6%
38.5%
35.8%
29.2%
28.1%
11.1%
3.1%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・学校の授業内での教育
 ・役所が何をしても、無駄だと思います。
 ・高齢者が問題を抱えた時に相談できるような近所付き合いを日頃から出来るように地域の
  コミニケーション作り
 ・相談を受ける職員の言動や対応の仕方
 ・特に必要としない

選択肢
行政センターとの連携（複合化）
生涯学習事業の充実
学校との連携（複合化）
こども支援施設との連携（複合化）
民間企業による施設運営
地域町内会等による施設運営
貸室のみの施設運営
その他

問１６ 公民館を今後維持するために必要と思う取り組みを次の中から選んでください。
（複数選択可）

50.0%

39.6%

38.5%

35.8%

29.2%

28.1%

11.1%

3.1%

行政センターとの連携（複合化）

生涯学習事業の充実

学校との連携（複合化）

こども支援施設との連携（複合化）

民間企業による施設運営

地域町内会等による施設運営

貸室のみの施設運営

その他
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回答率
50.7%
45.8%
3.5%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・費用をとるような講座等は利用料金を払うべきでは。
 ・使いたい人からお金を頂けばいい。毎回同じ人、年寄りしかいないのだから。
 ・公民館で事業を行い収益を上げればよいと思います。講座の有料化、お弁当の配食や買い
  物代行など。
 ・民間企業も参画した上記内容にて財源確保
 ・基本的には受益者負担だが、町内会の集会などの、必要な集まりは無料にすべき

選択肢
現状のとおり、利用団体の申請により無料で良い
受益者負担を求め、維持管理費に充てるべきである
その他

問１７ 公民館施設使用料については、現在、使用料免除申請により、利用団体の約９割
が免除扱いとなっております。
今後の人口減少や施設の老朽化から維持管理費が増大し、施設運営を圧迫するこ

とが予測されておりますことから、施設使用料の免除について、御意見をお聞かせ
ください。（１つ選択）

現状のとお

り、利用団

体の申請に

より無料で

良い 50.7%

受益者負担

を求め、維

持管理費に

充てるべき

である

45.8%

その他 3.5%
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回答率
5.6%

25.3%
61.9%
3.8%
0.3%
3.1%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・利用が少ないなら利用料はそのまま、利用が多いなら上げてもいいのかなと思います。
 ・１時間単位での料金にすべき

回答率
26.7%
31.0%
38.6%
2.4%
0.3%
1.0%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・営利企業に貸し出していることを知らなかった。

安すぎる
安い
妥当

選択肢

妥当
高い
高すぎる
その他

高い
高すぎる
その他

選択肢
安すぎる
安い

問１８ 公民館の一般的な会議室は、午前・午後・夜間（各４時間）の区分では３００円
～１，０００円程度としておりますが、御意見をお聞かせください。（１つ選択）

安すぎる

5.6%

安い 25.3%

妥当 61.9%

高い 3.8%

高すぎる

0.3% その他 3.1%

問１９ 公民館の貸室は、営利企業等にも、一般市民団体と同じ料金で提供しております
が、御意見をお聞かせください。（１つ選択）

安すぎる

26.7%

安い 31.0%

妥当 38.6%

高い 2.4%

高すぎる

0.3% その他 1.0%
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回答率
54.0%
25.9%
12.1%
3.4%
2.3%
2.3%

※「その他」を選択した方の主な意見
 ・営利企業団体については検討すべきと思います。
 ・無料
 ・利用したことが無いのでわからない。

※主な自由意見
・常に同じ方々の出入りがあるようなので、やはり入りにくいという部分はあります。
 初回限定講座など初めての方のみの講座があればもっと行きやすいのではないでしょうか。
・住民同士の絆を深め、地域づくりの拠点となるように活用したい。
・公民館と言うと、高齢な方の集まりの場所と言うイメージが強い。もっと、小さな子供達
 も楽しめるイベントなど考案して欲しいです。
・個人的な印象として、利用するには使いにくい雰囲気があると思います。特定人の利用の
 中に入にくいようです。また財政は基本的に独自で採算がとれるようにすべきです。利用
 率を高める工夫、利用料金を見直しなど、検討が必要です。
・私たち、リタイア世代は公民館が社会との接点として一番身近な存在であり今のような状
 態であり続けて欲しい。運営主体を他に委ねることには反対である。
・駐車場が狭いので広くしてほしい。
・若者にターゲットをあてて、若手社会人が集まるようなイベントを開催して頂きたい。

使用料の３分の１
その他

選択肢
使用料の２倍
使用料の３倍
使用料の４倍
使用料の２分の１

問２１ 今後、公民館をどのような場として活用したいですか。
公民館に対する御意見・御要望・御感想なども含めて御自由にお書きください。

問２０ 問１９で、「安すぎる」「安い」「高い」「高すぎる」と答えた方にお伺いしま
す。どの位の負担が妥当と思いますか。（１つ選択）

使用料の２

倍 54.0%

使用料の３

倍 25.9%

使用料の４

倍 12.1%

使用料の２

分の１ 3.4%

使用料の３

分の１ 2.3%
その他 2.3%
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・夜の時間帯の講座が充実すれば仕事をしている人も公民館を利用するようになりリフレッ
 シュできると思う。
・高齢化が進む中、地域の生き生きサロン活動など、果たす役割は大きいと思います。

 ・公民館利用内容を一般市民に知ってもらうための情報が少なくもっとPRすべきある。
・今後さらに近隣の小中学校や保育所と連携して学童保育や休日保育の拠点としたりできな

  いものか、地元のお年寄りと子供達をつなぐ架け橋的な場になればと思います。
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